Не пейте вина, не огорчайте сердце 

табачищем – приживите столько, 

сколько, жил Тициан!

И.П.Павлов
О КУРЕНИИ

УЛЕТАЙ, ОБЛАКО ДЫМА!

18 ноября 1999 г. в очередной раз проводился Всемирный день борьбы с курением под девизом: «Оставьте курение в прошлом!».

Ну, это уже чересчур, - воскликнет искушенный читатель. - Я сам знаю, курить мне или не курить. Хочу - смолю, хочу - брошу. И вообще есть же свобода личности у нас». Свобода от чего? И для кого?

Мы брезгливо сторонимся замызганного пьяницы или бомжа и спокойно стоим или сидим рядом с человеком, пускающим табачный дым. А ведь при курении 80 процентов из четырех тысяч отравляющих веществ, содержащихся в табаке, выделяется в воздух. Таким образом, человек с сигаретой опасен и для окружающих, которые, вольно или невольно, вдыхают все то, что содержится в дыме, становясь заложниками «свободы» курильщика. По данным Минздрава России, заболеваемость раком легких среди пассивных курильщиков на 34 процента больше, чем среди остального населения, а сами курильщики подвержены этому заболеванию в 10 раз чаще, чем некурящие. В нашей стране, по заключению ВОЗ, ежедневно умирают 750 человек от причин, связанных с курением. Если так пойдет и дальше, то только 54 процента нынешних 16-летних россиян доживет до 60 лет. И будет ли это жизнью, достойной человека? Статистика свидетельствует, что у каждого пятого курящего уже в возрасте 20 лет обнаруживаются заболевания органов пищеварения (язва желудка и пр.). А что же говорить о тех, кому за 50? У каждого третьего из них - болезни сердечно-сосудистой системы и органов пищеварения. Вот и получается, дорогой читатель, что, закуривая сигарету (папиросу), вы сами себе укорачиваете жизнь. Ведь прочность наших органов дает нам возможность жить 120 лет, а у нас в крае, где 70 процентов мужчин и 32 процента женщин курят, средняя продолжительность жизни почти в два раза меньше.

У курения есть и другой аспект - экономический. Россияне ежегодно тратят на покупку сигарет 6 миллиардов долларов. Сколько это будет в рублях, подсчитайте сами. Это официальные данные, но ведь не секрет, что на наших рынках более 50 процентов сигарет - контрабандные. Среднестатистический курильщик тратит в месяц не менее 400 рублей, а курящая женщина - еще больше. Их кожа, особенно лица, становится в два раза тоньше, увеличивается хрупкость костей, и появляется желтый налет на зубах. Все это, рано или поздно, заставляет дам тратить деньги не только на сигареты, но и на специальную косметику, жевательную резинку. А ведь, сэкономив, на них можно посещать тренажерный зал либо бассейн.

Я полагаю, уважаемый читатель, сказано достаточно, чтобы вы задумались: а стоит ли курить? Если хотите бросить, начните с малого. Сядьте и спокойно обдумайте, почему вы продолжаете «смолить»? Проведите своеобразное тестирование.

Основные причины курения:
1. Любопытство

1

2. Пример других

1

3. Трудно начать разговор, стеснительность

3

4. Неприятности на работе и в семье

5

5. Если долго не курю, плохо себя чувствую

5

6. От нечего делать

1

7. Чтобы не выделяться

1

Если вы определили у себя 4 или 5 причин или же сумма баллов получилась больше 10, вам следует обратиться к врачу, так как вы нуждаетесь в специальном лечении. Причина в остальных случаях в вас самих, в вашем непонимании и нежелании отказаться от курения хотя бы во Всемирный день без табака. А там, глядишь, все пойдет как по маслу.

Илья КОЗЛОВСКИЙ,

врач Центра медпрофилактики

краевого диспансера здоровья,

заядлый некурильщик.

ПОЧЕМУ ЛЮДИ КУРЯТ?

На этот вопрос ответить не так легко. Если послушать курильщиков, дать им слово, то мы услышим самые разноречивые ответы: «Табачок просветляет мозги, закуришь, сделаешь три-четыре затяжки - словно ума прибавили». «Курение снимает чувство усталости. Покуришь - и как рукой снимает». «Стоит выкурить папиросу - и чувство голода пропадает».

Ответы, как видим, могут быть самые красноречивые. Каждый курящий человек дает свое собственное, новое объяснение. Но все они - самообман. Можно привести много своеобразных «теорий» о пользе курения. Так, в 1665 году на основе одной из них был разработан и подан в министерство Франции проект, предлагающий заменить выдачу хлеба для войск... табаком.

Какова же история табакокурения? Кто впервые начал курить?

Поистине примечательная история курения табака. В октябре 1492 года каравеллы Христофора Колумба причалили к острову, названному впоследствии Сан-Сальвадор. Встречавшие их туземцы выпускали из носа и рта клубы дыма. Они курили какую-то сухую траву, завернутую в листья маиса. Сверток этот они называли «табако».

Подробные сведения о табаке дает Овиедо, живший много лет в Новом Свете среди туземцев. «Индейцы, живущие на острове Гишпаниола, - пишет он, - имеют один весьма вредный обычай: они вдыхают через нос дым, образующийся от сжигания травы, по свойствам своим напоминающий белену, и от этого они пьянеют. Обычай этот называется «табако». Для курения туземцы употребляют тростник или особые выдолбленные палочки. Табак у них очень ценится, они его разводят в садах. Туземцы с удовольствием курят табак, и табачный дым считается у них священным и очень здоровым».

Морякам Христофора Колумба вместе с туземцами пришлось раскуривать «трубку мира», так как отказ от нее расценивался бы как акт недружелюбия.

Курение вызвало у моряков сильный кашель, головокружение, у некоторых пропал сон, аппетит. Моряки запаслись листьями «петума», но запасы его были довольно незначительными, поэтому курение не нашло широкого распространения. После второго посещения Колумбом Америки в 1496 году его спутник, испанский монах Роман Пано, привез из провинции Табаго на острове Гаити семена табака и высеял их в Испании как де​коративное растение. По одним данным табак получил свое название от местности, откуда был вывезен, по другим - от индейского названия трубки для курения.

Уже в 1586 году английские путешественники, возвратившись на родину, стали высевать у себя табак. Употребление табака очень быстро распространилось по земному шару. Он стал прочно входить в быт самых разных стран. В начале XVI века табак появился в Турции, во второй половине XVI века - в Англии, Германии, Австрии, в начале XVII века - в Японии, Китае, а затем и в других странах Азии. В России курить табак начали с XVII века. И уже в XVIII веке не было ни одной страны, куда бы он не проник. Развилась новая отрасль промышленности - табачная.

Имеются сведения, что на Руси курение было известно задолго до открытия Америки. А индусы, китайцы, корейцы, японцы курили еще до нашей эры.

Геродот упоминал, что «скифы и жители Африки вдыхали дым горящих трав». А каких трав - неизвестно.

Европейцы вначале пытались использовать табак как целебное средство. В XVI веке при дворе Франции он был применен как средство против мигрени. Французский посол в Португалии Жан Нико в 1560 году преподнес своей королеве Екатерине Медичи листья табака, измельченные в порошок, для нюхания. Он утверждал, что этот порошок избавляет от головной боли (мигрени), которой страдали королева и ее сын. И действительно, на некоторое время нюханье табака, уменьшало головную боль. Именно от фамилии Нико и пошло название основного сильнодействующего компонента табака - никотина.

Табак применяли с ртутью против венерических заболеваний, им лечили разные опухоли, нарывы и болезни кожи. Табачный дым считался целебным при простуде, зубной боли. Но еще шире его употребляли для курения, нюхания, жевания, используя возбуждающее действие табака как средства для придания бодрости, доброго настроения.

Было и такое время, когда с курением табака велась жестокая борьба почти во всех странах. По указу католической церкви за употребление табака сажали в темницы и даже казнили.

Нюхание табака широко распространилось в Италии во всех слоях общества и особенно среди духовенства, которое до того пристрастилось к табаку, что священнослужители стали нюхать его во время богослужения, а их примеру, конечно, последовали и прихожане.

Папа Урбан VIII издал буллу, угрожающую отлучением от церкви всякому, кто будет нюхать табак в церкви, а в 1692 году были замурованы в стену 5 монахов, нюхавших табак у дверей церкви во время вечернего богослужения. Последующие папы были также противниками табака, за исключением Бенедикта XIII, страстного любителя табака. Но несмотря на все эти строгие меры, несмотря на уверения врачей, что табак вреден, он все больше распространялся в странах Европы.

В старой России тоже энергично боролись с употреблением табака во всех его видах, неисправимых курильщиков секли кнутами. Правительство вело борьбу против тайного курения и продажи табака в монастырях.

Царскими указами XVII века запрещался ввоз табака из-за границы. Один из таких приказов гласил: «У польско-литовских купцов вино в бочках рассекать и выливать, а табак весь без остатку сжигать».

Наиболее яркими противниками табака на Руси были старообрядцы.

Царь Михаил Федорович, по совету духовенства, недовольного дурным запахом в церквах, распространявшимся от куривших табак, а также из-за частых пожаров в Москве и других городах, причиной которых считали неосторожность курильщиков, запретил продавать и курить табак в России.

В то же время духовенство объявило курение грехом, а лица, уличенные в употреблении табака, подвергались очень строгим наказаниям. Одних ссылали в Сибирь, других секли плетью, а некоторым даже вырезали ноздри.

Эти строгости действовали в России до Петра I, который в 1697 году снова разрешил ввоз табака, хотя и за особую, довольно значительную для того времени пошлину в размере 200 ООО рублей. Сам царь стал заядлым курильщиком во время пребывания в Голландии.

На Украине табак появился из соседней Турции, куда его завезли англичане. Гетьман Конашевич Сагайдачный уже в 1612 году курил табак (тютюн). Скоро на Украине появились табачные плантации, и отсюда вывозили табак в Московское государство. Особенного развития достигло выращивание табака на Украине в царствование Екатерины П. В начале XVII века его начали культивировать также в Крыму и в Поволжье.

К концу первой половины XIX века разведением табака занималось свыше 30 губерний. Интересно отметить, что ни одна мода не распространялась с такой быстротой, как мода на курение. Несмотря на различие социальных условий и религиозных взглядов, народы всех стран были единодушны в своем увлечении - курении табака. Можно видеть и ученого-академика, курящего сигару, и полудикого кочевника, с удовольствием сосущего трубку. В настоящее время во всем мире курят сотни миллионов людей: мужчины и женщины разных возрастов и национальностей, образования, социального положения. Курят, не задумываясь о последствиях. Курение стало эпидемией, с которой не так просто бороться. 

Все люди знают, что табакокурение очень вредно для здоровья. И тем не менее на земле очень много табакокурильщиков. Часто курят, не задумываясь над тем, чем это чревато. Такова психология человека: мол, авось меня минует участь большинства. На эту особенность людей в свое время обратил внимание академик Н. М. Амосов: «Довольно часто неквалифицированные авторы выступают в печати с различного рода рекомендациями. А читатели ищут не то, что верно, а что полегче. Вот студентам-медикам читаешь лекции и говоришь, что курение вредно. Они точно знают, что курение вредно. Знают, что один из десяти страстных курильщиков заболевает раком легких к 60 годам, у курильщиков в пять раз чаще бывают инфаркты, они на восемь лет раньше умирают. Ну куда еще страшнее? А студент что думает: во-первых, это один из десяти, вероятность события один к десяти; во-вторых, мне двадцать, а это может случиться к 60 годам, значит, еще через 40. Реальность угрозы для студента-медика гораздо ниже удовольствия пофорсить перед девицей, расслабиться. Он все знает, а не делает».

Как показали исследования, половина курящих людей, несмотря на информацию о вреде курения, ей не верят. И вот почему. Если, например, алкоголь вызывает неприятные последствия уже непосредственно после употребления: головная боль, отсутствие аппетита, - то никотин дает о себе знать далеко не сразу. Вот как об этом говорит главный врач, заведующий поликлиникой Центрального научно-исследовательского института рефлексотерапии Министерства здравоохранения СССР Станислав Григорьевич Руднев: «Курить, особенно мальчишки, начинают очень рано. Уже в 8-10 лет многие впервые затягиваются сигаретой. Ну и что этому мальчишке до того, что через 20 лет (представляете, через 20 лет!) он будет больным человеком. А в сорок лет человек меньше всего свои болячки связывает с курением. Сколько лет курил - и ничего, а тут вдруг во всём сигаре​та виновата...

Курение - это ни больше ни меньше как вид бытовой токсикомании. Многократное поглощение небольших доз никотина вызывает привыкание, пристрастие и... хроническое отравление» (ж. «Трезвость и культура», № 4, 1987 г., с. 22).

Табак - наркотик. Следовательно, организм к нему привыкает и постепенно требует увеличения доз его потребления. В зависимости от этого различают четыре стадии курения.

Первая стадия - потребление от 1 до 4 сигарет в неделю. Курение носит эпизодический характер.

На второй стадии курильщик выкуривает не больше полпачки в день. Он еще может самостоятельно бросить курить.

Третья стадия - это когда выкуривается от 1 до 3 пачек в день. На этой стадии без помощи врача бросить курение очень сложно. Для того чтобы процесс отвыкания от сигарет происходил безболезненно, заядлым курильщикам рекомендуют медикаментозные препараты гамобазин, анабазин или нужно обратиться за помощью к психотерапевтам или же прибегнуть к иглоукалыванию.

Четвертая, самая тяжелая стадия, - когда курильщик выкуривает в целом 5-6 сигарет, но курит их постоянно, по одной - две затяжке. В его уже отравленном никотином организме развивается непереносимость никотина и в то же время невозможность обойтись без него. Наступает страшное заболевание, так называемая «болезнь курильщика». Это заболевание мышц ног. Нарушается кровообращение нижних конечностей (облитерирующий эндартериит) и как следствие - ампутация ног. На этой стадии помощь больным заключается в доведении количества сигарет в день до минимума. Совсем бросить курить эти люди уже не могут.

Систематическое поглощение небольших доз никотина вызывает привычку к курению. Никотин включается в процессы обмена, происходящие в организме человека, становится необходимым. Однако большие дозы никотина могут вызвать отравление и смерть. В несмертельных дозах отравление сопровождается головокружением, побледнением лица, холодным потом, учащенным сердцебиением, дрожанием рук, сухостью во рту.

Табак относится к семейству пасленовых. В нем содержатся ядовитые вещества - алкалоиды, среди которых главное место занимает никотин. Специфический аромат табака объясняется содержанием в нем эфирных масел. Во время курения происходит сухая перегонка, при которой образуются вредные вещества, содержащиеся в дыме. Главную токсическую роль играет никотин. По своим ядовитым свойствам он не уступает синильной кислоте.

Необязательно самому курить, достаточно находиться в сильно прокуренном помещении, чтобы отравиться табачным дымом. Поэтому совершенно недопустимо курение в помещениях, где находятся дети и женщины, так как на них особенно сильно действует никотин.

В общественных местах - в театрах, кино, библиотеках, клубах - в курительных комнатах необходимо устраивать вытяжные устройства. Двери от этих комнат не должны выходить в общее помещение.

В 1924 году в Ницце (Франция) группа бездельников устроила нелепое соревнование - «табачный марафон». Состязание должно было выявить человека, который в один присест может выкурить наибольшее количество папирос. Два участника этой затеи вы​курили без передышки по 60 папирос и погибли через несколько часов от тяжелого отравления никотином.

В наши дни во многих странах ведется широкая борьба против курения. Например, в США служба здравоохранения проводит компанию под названием «Если Вы не можете не курить», в ходе которой курящих убеждают курить меньше, оставлять более длинным выбрасываемый окурок, пользоваться сигаретами с меньшим содержанием никотина. Согласно статистике, курящих в США с каждым годом все меньше. С одной стороны это объясняется растущими ценами на сигареты. А с другой - принявшей в последние годы широкий размах борьбы американцев за свое здоровье. Как отмечалось в конгрессе, за последние годы в стране было проведено около пяти тысяч исследований, подтверждающих пагубное влияние курения на здоровье. И если раньше на пачках сигарет и рекламе табачных изделий присутствовали обведенные в рамочку слова: «По мнению главного врача Соединенных Штатов, курение опасно для Вашей жизни», то сейчас мнение главного врача страны выражено более определенно: «Курение приводит к раку легких, сердечно-сосудистым заболеваниям, эмфиземе и может осложнить беременность» или «Курение во время беременности может привести к повреждениям плода, преждевременным родам и недостаточному весу новорожденного».

В Чехословакии, Италии, Швейцарии, Финляндии запрещена реклама табачных изделий по радио и телевидению. И это дает свои результаты. Английская общественная организация «Действия против курения в защиту здоровья» отмечает, что в последнее время в мире наблюдается заметная тенденция в сторону ограничения курения. Быстрее всего уменьшается число курящих в Норвегии.

Отвыкнуть от курения может каждый. Для этого не нужно применять специальные методы лечения. Проявить волю и настойчивость - достаточно для того, чтобы покончить с этим злом. Если же это сделать не удается, нужно прибегнуть к лечению.

БРОСЬ СИГАРЕТУ

Факты, факты, факты
· От причин, связанных с курением, ежегодно россиян гибнет больше, чем от алкоголя, наркотиков, пожаров, автомобильных катастроф и СПИДа, вместе взятых. 42% преждевременных смертей мужчин в возрасте 35-69 лет обусловлены курением. Они теряют в среднем 21 год жизни.

· По некоторым оценкам, пребывание в течение 4 часов в сильно накуренной комнате равносильно выкуриванию 1-2 сигарет. Представьте себе в положении такого «курильщика» ребенка, беременную женщину, больного, да, впрочем, любого некурящего человека, которого отравляют помимо его воли!

· Уже через 2 дня после отказа от курения организм освобождается от угарного газа, поступающего с табачным дымом, через месяц - от никотина, через полгода заметно улучшается кровоснабжение головного мозга, а через 10-15 лет ожидаемая продолжительность жизни у бросившего курить будет такой же, как у никогда не куривших.

· Если вы хотите, чтобы ваш организм быстрее очистился от никотина, возьмите 2—3 стакана овса (можно с шелухой), тщательно промойте его теплой водой. Залейте 2-3 л воды, доведите до кипения и варите на тихом огне 1 5-20 минут. Затем укройте чем-то теплым и настаивайте сутки. После этого процедите и настой храните в холодильнике. Пейте отвар по 1 00 г 3 раза в день за полчаса до еды.

· Этот отвар полезно пить всем, так как он не только очищает организм, но и восстанавливает силы.

· Если вы пока не готовы бросить курить, по крайней мере попробуйте воспрепятствовать вредному воздействию курения с помощью витаминов. Курильщикам необходимо потреблять на 40% больше витамина С, чем некурящим. Это можно обеспечить с помощью продуктов питания. Высокодозированными витаминными препаратами увлекаться не стоит, поскольку у некоторых людей возникает опасность образования почечных камней.

· Практически в 1 5 процентах случаев рак у детей связан с курением отцов, а не матерей. Английские ученые из Бирмингемского университета установили, что никотин поражает сперматозоиды. Если отец выкуривает десять-двадцать сигарет ежедневно, вероятность, что его ребенок заболеет раком, возрастает на 3 1 процент, а если больше двадцати сигарет - то на 42 процента.

«ЕСЛИ ХОЧЕШЬ БЫТЬ ЗДОРОВ»
Звучит мелодия песни «Если хочешь быть здоров...», вначале громко, затем звуки стихают. На сцене перед занавесом появляются пять  молодых людей, на груди каждого (кроме одного) написаны названия сигарет.

Первый.

 Задумал бросить я курить,

Чтоб сердце сильно так не ныло. 

Сначала, что и говорить, 

Решиться трудновато было. 

Но я хотел,

но я сумел

И принял твердое решенье. 

С тех пор я вроде посвежел, 

Но помрачнел

от искушенья. 

Ведь не проходит даже дня,

Чтобы меня не окружали 

И, папиросами дразня, 

Приятели

не искушали.

Второй («ПРИБОЙ»).
Ну как? Закурим по одной?

Чего глядишь печальным взором? 

Вот твой излюбленный «Прибой».

Третий («БЕЛОМОР»).  Курнем-ка лучше «Беломора»!..

Четвертый («ЛЮБИТЕЛЬСКИЕ»). 

Да не стесняйся, брат, кури!

Бери... «Любительские» это.

Пятый («БОГАТЫРИ»).
Кури мои «Богатыри»!

А может, хочешь сигареты?

Первый.
Я отбиваюсь, я кричу:

«Не надо, братцы, издеваться!..»

Врач (из зала).

Друзья!

Позвольте, как врачу, 

И мне решительно вмешаться. 

Тот, кто не решается пока 

Бросать курить, - себя браните!

Но для чего смущать дружка? 

Зачем порой исподтишка 

Вы некурящему вредите? 

Курить не можешь бросить сам, 

Так не мешай своим друзьям!

Отмахнувшись от слов врача, молодые люди, исполняющие роли папирос, уходят за сцену. Неожиданно звучит музыка, на сцене появляется молодая  женщина  в броской, модной одежде в образе сигареты «Стюардесса». Рассказ ее сопровождается веселой пантомимой.

Сигарета.

Мое имя - сигарета.

Я красива и сильна, 

Я знакома с целым светом, 

Очень многим я нужна. 

Едким дымом проникаю 

Я в людей, чтоб их травить. 

Пусть, любезные, узнают, 

Как со мною им дружить. 

Мозг и сердце я дурманю 

Молодым и старикам, 

Независимо от знаний, 

Скажем прямо, слабакам. 

Годы жизни отнимаю 

Я у тех, кто мной пленен, 

Эту жизнь в себя вливаю, 

Постоянно, как закон. 

Я особенно стараюсь 

Молодого в сети брать, 

В нем-то силы я черпаю. 

Пусть покуривает, брат! 

Я живу уже столетья, 

Не берут меня года

Вот что значит долголетье! 

И всегда я молода. 

Я поистине бессмертна, 

Победить меня нельзя, 

Убиваю незаметно 

Вас, наивные друзья! 

Да! Да! Вас и вас, друзья, 

И не чувствую греха, 

Убиваю... Ха-ха-ха!

С обеих сторон сцены под звук сирены «Скорой помощи» появляются два санитара и удерживают Сигарету за руки.

1-й санитар.
 Наконец мы вас поймали,

Задержать вас приказали!

Сигарета.
 Не пойду я никуда,

Все на помощь, все сюда!

2-й санитар.
 Бесполезно, не кричи!

Без истерик, помолчи!

Сигарета.
 Кто вы? Что вы? Что за люди?

Не касайтесь, я - девица! 

Честь сейчас моя задета 

Вы ответите за это! 

Где ваш ордер на арест?

1-й санитар.
 Вот с печатью... Ордер есть!

Ну пойдем, пойдем, девица, 

Хватит нам с тобой возиться, 

Полно головы кружить, 

Мы ведем тебя лечить!

Сигарету уводят. На авансцене под звуки марша Тореодора появляется группа ребят, на рукаве у каждого повязка с эмблемой Красного Креста, в руках - плакат. Ребята хором скандируют текст плаката: «Для гипертоников курение - враг.

Хотя они и принимают ванны.

А проку нет: курить - притом табак -

Вредней, чем сыпать соль на раны». 

Читают стихи.
Первый.

У берегов озер, морей и рек

Случается, что тонет человек. 

Лишь он начнет на помощь звать, 

Его, конечно же, спешат спасать. 

И если дом гудит, охваченный огнем, 

А человек без чувств остался в нем, 

Тотчас на помощь друг к нему спешит –

Ему так сердце доброе велит. 

Когда же школьник курит сигарету 

И годы жизни отдает за это, 

Пойми, он тонет, он горит... Беда! 

Сейчас решается его судьба. 

Не будь же равнодушным человеком, 

Спеши спасать! Он может стать калекой!

Второй.

Ты выкурил всего пять сигарет -

А часа жизни твоей нет. 

Во имя шаловливой моды 

Кладешь ты в землю жизни годы, 

Себе болезни вызываешь, 

Куреньем гибель приближаешь. 

Меняешь жизнь на деготь, смрад. 

В позорной сделке сам лишь виноват.

Тебе дан разум, царь природы! 

Так откажись от глупой моды!

Врач (поднявшись на сцену из зала).
У вас сложилось убежденье, 

Что зря шумят про вред куренья, 

Мол, дед ваш прожил девяносто, 

Всю жизнь курил, питался просто, 

А был всегда как дуб здоров 

И прожил жизнь без докторов.

На первый взгляд все это так, 

А если б старец не курил табак, 

То можно было бы ручаться, 

Что жил бы дед еще лет двадцать.

Первый.

Прими несложные советы,

Как распроститься с сигаретой. 

Запомни: человек не слаб, 

Рожден свободным. Он не раб, 

Рожден без крыльев, а летает, 

Успешно космос покоряет, 

Меняет направленье рек 

И даже всё лицо планеты.

Врач.

Поверь - всё может человек,

Ведь он сильнее сигареты. 

Куренье здоровье убивает, 

А счастья без здоровья не бывает. 

Чтоб стать удачливым в судьбе, 

Достань оружие, оно в тебе. 

Сегодня вечером, как ляжешь спать, 

Ты должен так себе сказать: 

«Я выбрал сам дорогу к свету 

И, презирая сигарету, 

Не стану ни за что курить. 

Я - человек! Я должен сильным быть!

ТВОЙ ВЫБОР

Сценарий тематического вечера для школьников
Звучит современная музыкальная композиция. На сцену выходят два парня — диск-жокеи. Исполняют танцевальный номер в стиле звучащей музыки.

Первый. Привет!

Второй. Привет!

Первый. У вас в гостях дискотека «Твой выбор»!

Второй. Делайте свои заявки, выбирайте только то, что вам нравится!

Первый. Отбросьте все проблемы, забудьте о школе!

Второй. Оттянись на всю катушку! Оттянись со вкусом!

Первый. Вы готовы?

Ответ зрителей.

Второй. Тогда поехали!

Звучит быстрая музыкальная композиция.

Первый. А сейчас, я думаю, самое время нам с вами познакомиться. Это мой друг Коляк.

Второй. Это тоже мой друг, но Вован.

Хлопают друг друга по рукам.

Первый. Слышь, Колян, я что-то устал. Сколько у нас было дискотек?

Второй. Сколько, сколько - это первая.

Первый. Да-а-а? Что-то с памятью моей стало. Ну да ладно, давай лучше закурим.

Второй. Да я же бросил.

Первый. Правда? Когда?

Второй. Ну ты вообще... Действительно, память потерял.

Первый. Ну ладно, ладно, сейчас вспомню... Вот выкурю сигаретку. (Роется в карманах, сигарет не находит, а вынимает газетные статьи.) Что это такое? Где сигареты? (Выбрасывает некоторые статьи на пол, а некоторые прочитывает.) «Английский союз врачей скрупулезно подсчитал, что каждая сигарета сокращает жизнь на 5 минут. Человек, выкуривающий в день по 10 сигарет, сокращает свою жизнь на 5 лет». Вот ерунда!

Выбрасывает. Второй поднимает и заинтересованно читает.

Первый (достает другую статью). «Любители табака страдают опасными недугами: раком легких в 20 раз чаще, чем некурящие, язвой желудка - в 5 раз больше, чем некурящие...» Фу, какая гадость!

Второй забирает статью и назидательно читает.

Второй . «... а также коронарным склерозом (показывает на темечко друга) - в 4 раза больше, чем некурящие. У каждого седьмого курильщика возникает тяжелое заболевание сосудов - облитерирующий эндоартерит. Эта болезнь нередко приводит к гангрене нижних конечностей и к их ампутации».

Первый (подкашиваются коленки). Ма-ма!

Второй (усаживает его на стул). Да не переживай ты так, Вован. Это же не сразу, еще лет 10-20 протянешь.

Первый (закашлялся). С-па-си-бо! Утешил. (Тяжело дышит.)
Второй (продолжает читать). «Извечные спутники любителей табака - одышка, кашель, а то и хронический бронхит, воспаление легких...

Первый закашлялся. Второй хлопает его по спине и продолжает читать.

... Курение вызывает учащенное сердцебиение, нарушение сна, повышает вероятность кишечных расстройств...»

Первый. Ой, я, кажется, куда-то хочу. (Убегает.)
Второй. Да, такая информация сразит любого. (Продолжает читать.) «Курение отрицательно сказывается на умственной и физической работоспособности». Кто табак любит - тот себя губит.

Возвращается Вован.

Второй. О, Вован, что-то ты быстро.

Первый. Хорош прикалываться. Ты лучше скажи, откуда у меня в карманах эта пропаганда? Неужели родители подсунули?

Второй. А что, ты не веришь в то, что здесь написано?

Первый. Да как тебе сказать. Хоть верь, хоть не верь - курить страшно хочется, аж уши пухнут.

Второй. Хорошо, что хоть не отваливаются.

Первый. А что, скажешь, тебе не хочется?

Второй. Да со мной такой случай произошел несколько лет назад, что я с тех пор видеть сигареты не могу.

Первый. Расскажи.

Второй. Расскажу - после танцевальной паузы. Я надеюсь, что здесь никто не страдает «повышенной вероятностью кишечных заболеваний»?

Первый (хватается за живот). Ой, не напоминай.

Второй. Тогда - больше жизни и движений!

Танцевальная композиция.

Первый. Слушай, Колян, ну что там с тобой произошло?

Второй. Да ничего особенного, просто отец учил курить меня в 5-м классе.

Первый. Да ну?!

Второй. Ну да. Когда я учился в 5-м классе, то с завистью поглядывал на курящих старшеклассников, которые на перемене набивались в туалетную комнату и вовсю там дымили. Потом от меня пахло табаком. Даже девчонки иной раз спрашивали: «Ты что, куришь?»

Заметил однажды и отец, что от меня дымищем несет. Посмотрел в упор в глаза и неожиданно спросил:

«Что, потягиваешь понемножку?» Я просто онемел от такого вопроса. «Нет, - отвечаю. - Это я в школе так прокурился». Тогда папаша достает из кармана пачку папирос и мне протягивает: «Бери, закуривай! Чем окурки подбирать, давай лучше, как мужчины, открыто будем курить».

Растерялся я: шутит или испытать меня хочет? «Да я курить не умею вовсе», - признался я. «Ничего, - подбодрил отец. - Научу». Протянул он мне папиросу и дружелюбно сказал: «Только один уговор - курить так курить, а не просто зря дым пускать».

Беру папиросу (не могу же ослушаться), прикуриваю, а про себя думаю: вот это да-а! Рассказать ребятам - не поверят! А отец настаивает: «Сильнее в себя вдыхай, не бойся». Совсем я воспрянул духом и так глотнул дым, что закашлялся, аж слезы из глаз потекли. А отец не дает передохнуть: «Кури!» - говорит.

Глотнул я еще разок, снова закашлялся, а отец не отпускает: «Давай, давай, привыкай...»

После еще одной затяжки мне так противно стало, что даже затошнило. Не выдержал я папиной «педагогики», разревелся и убежал... С того дня никогда не брал в рот сигарет...

Первый. М-да... А вот у меня все по-другому вышло. Я тоже всегда с завистью посматривал на старшеклассников, которые за углом школы тайком потягивали сигареты, залихватски пускали колечки. Так и тянуло самому взять в рот сигарету.

Второй. Ну и че? Когда закурил?

Первый. Да еще раньше тебя, только начал с окурков. Подбирал оставшиеся от взрослых. Тьфу, вспоминать противно. Так и пристрастился. Теперь мне и пачки сигарет в день не хватает, а она же денег стоит. Одно разорение.

Второй. А кстати, сколько стоит пачка сигарет «LM»? Это вопрос для всех. (Выслушивает ответы, выбирает цену оптового рынка.) А теперь тот, кто скажет на счет «три», сколько тратится денег на приобретение 365 пачек сигарет, чтоб на целый год хватило, получает от нас приз. Итак, считайте. Раз, два, три...

Назвавший правильный ответ приглашается на сцену.

С ним знакомятся, вручают приз и предлагают пройти тест «Почему я курю».

Второй. Кроме честно заработанного тобой приза, я предлагаю тебе пройти тест «Почему я курю». Тайну результата гарантирую. А может, это тебе и не надо... Первый. Мне, мне надо. Что надо делать? 

Второй. Надо просто ответить на эти вопросы. (Показывает тест «Почему я курю», отпечатанный на отдельном листе.) И вы узнаете, какая причина сильнее других заставляет вас потянуться к сигарете. А как говорят медики: «Правильный диагноз - половина успешного лечения». Итак, во время музыкальной паузы Вован попробует силой своего ума дать ответы на эти наилегчайшие вопросы. Кто еще пожелает, прошу. Сегодня работу психолога оплачивает общество «Анонимных курильщиков»! Короче, для вас - бесплатно!

Звучит музыка - танцевальная композиция, во время которой Колян тестирует Вована и всех желающих. Тест дается каждому желающему и объясняется механизм подсчета результатов. Таким образом результат теста «Почему я курю» остается только у респондентов, что будет способство​вать лучшему воздействию на психику подростка.

Тест Дэниэла Хорна «Почему я курю»
Дорогой друг, вам предлагается ответить на следующие вопросы, оценивая свои ответы в «очках» таким образом:

всегда - 5 очков 

часто - 4 очка 

при случае - 3 очка 

изредка -2 очка 

никогда - 1 очко

1. Курю, чтобы снять усталость.

2. Манипуляции с сигаретой при курении - для меня истинное удовольствие.

3. Курение приятно, при этом чувствую расслабление.

4. Закуриваю, когда злюсь.

5. Если сигарет нет, я сам не свой, пока не достану их.

6. Курю автоматически, не задумываясь.

7. Курю, потому что это подбадривает меня, вызывает уверенность в себе.

8. Определенное удовольствие я получаю в момент прикуривания.

9. Курение вызывает приятные ощущения.

10. Закуриваю, когда чувствую себя нехорошо или же когда выбит из колеи.

11. Четко осознаю минуты, когда не курю.

12. Закуриваю новую сигарету, когда предыдущая еще тлеет в пепельнице.

13. Курю, чтобы улучшить настроение.

14. Приятно наблюдать за дымом, идущим изо рта и от сигареты.

15. Люблю закуривать, когда чувствую удовлетворение и раскованность.

16. Обязательно должен закурить, когда угнетен, опечален, подавлен, когда хочу избавиться от неприятностей и забот.

17. В минуты, когда не курю, испытываю истинную тоску по сигарете.

18.Хотя и осознаю, что во рту у меня сигарета, но не помню, как я ее туда вложил. 

Дорогой друг, надеемся, что ты отвечал искренне и откровенно. Теперь подсчитай результаты по следующим пунктам, которые раскрывают причины твоего пристрастия к сигарете. Если ты по какому-либо из пунктов получишь результат, превышающий 11 баллов, то самое время насторожиться и начать борьбу именно с этой причиной. Если результат не превышает 10 баллов, то эта причина не является главной в твоей тяге к сигарете.

Итак, причины, по которым ты куришь:

1. Не уверен в себе (пункты 1, 7, 13).

2. Нравится сам процесс курения, а не то, что я при этом ощущаю (2, 8, 14).

3. Хочу ощущать себя раскрепощенным (3, 9, 15).

4. Для снятия внутренней напряженности (4, 10, 16).

5. Психологическая зависимость от сигареты (5, 11, 17).

6. Рефлекторное курение, т.е. курение превратилось в механическую привычку (6, 12, 18). 

Благодарим тебя, дорогой друг, ты поступил благородно и мужественно - это твой первый шаг к очищению как физическому, так и духовному. Желаем тебе любви и счастья!!!

Танцевальная композиция.

Ребенок (в костюме с бабочкой подходит к Вовану и дергает его за одежду). Дядь, дядь, дай закурить.

Первый. Ты что, мелочь, рано тебе. Курение опасно для здоровья - загнешься во цвете лет.

Ребенок. Ну ты же куришь?!

Первый. Уже нет, и тебе не советую.

Ребенок. А ты, дядь, меня не агитируй. Я сам агитатор. Это я тебя проверяю.

Первый (замахивается). Вот я тебе проверю...

Ребенок. Ладно, ладно, дядь, я пошутил. Вообще-то я импресарио шоу-группы эксцентриков «Антикур».

Первый. О-о! Какие люди. Прошу. (Предлагает сесть.) Какими судьбами к нам?

Ребенок (важно, небрежно). Да вот, поступил сигнал, заявочка, так сказать. А нам так некогда, работы невпроворот: презентации, кастинги, открытие ресторанов...

Первый. Ну так это все дела взрослых. Вы-то тут при чем?

Ребенок. Взрослые-то они взрослые, а ума... (Показывает на голову.) Добровольно себя табаком травят. (Встает и вызывающе кричит в зал.) Самоубийцы!!!

Первый. Спокойно, господин импресарио. Вы тут не на митинге.

Ребенок. Простите, нервы ни к черту. Устал... Каждому втолковывать о вреде курения... Жуть...

Первый. А-а, так вы ведете пропаганду против курения? Тогда приступайте.

Ребенок (встает). Уважаемые дамы и господа! Слушайте, слушайте и не говорите, что не слышали. Смотрите и не говорите, что не видели! У вас в гостях шоу-группа «Антикур»!

Выходят девочка и два мальчика, которые будут исполнять роли:

Девочка - Лиса, Лесничиха

1-й мальчик -Медведь

2-й мальчик — Лесник

Ребенок-импресарио - Рассказчик, Волк, Дятел.

С.Я. МАРШАК 

Как медведь трубку нашел
Рассказчик. Решил лесник бросить курить. Закинул в лесу за кусты свою трубку, кисет с табаком и самодельную зажигалку. А Медведь их нашел. С того все и началось!

Стал Медведь трубку курить. И так он к этой трубке привык, что когда табак в кисете весь вышел, Медведь стал в лесу сухой лист собирать и трубку им набивать. Обо всем Медведь забыл - набьет трубку, закурит, да и валяется на травке. Все бы ничего, да стал Миша прихварывать... Шел как-то он опушкой, встретил Лису. Увидала Лиса Медведя, так и ахнула.

Лиса.

Миша! Друг мой! Ты ли это?!

Не видались мы все лето. 

Как ты, бедный, похудел, 

Будто целый год не ел! 

Что с тобою? Ты больной? 

Медведь (истощенно).

Сам не знаю, что со мной!

Нездоровится мне что-то:

Лезет шерсть, в костях ломота,

Ничего почти не ем -

Аппетита нет совсем!

Стал я раньше спать ложиться -

Да не сплю! Никак не спится!

Кашель душит по утрам,

Дурнота по вечерам,

Колет в сердце, в лапах дрожь... 

Лиса (бодро).
Что ж ты к Дятлу не пойдешь?

К Дятлу надо б обратиться!

Он у нас такая птица!

Сразу скажет, что к чему.

Не ленись, сходи к нему.

Рассказчик. Вот прошла неделька, прошла другая. Стало Медведю хуже. Шел он как-то оврагом. Волка встретил. Увидел Волк Медведя, так и присел на задние лапы. 

Волк (удивленно).
Слушай, Миша-Михаил!

Что ты делал? Как ты жил?

Провалилися бока - 

Шкура стала велика!

Ты хвораешь? 

Медведь.  Да. Хвораю. 

Волк.Что с тобою?

Медведь.

 Сам не знаю...

Нездоровится мне что-то:

Лезет шерсть, в костях ломота.

Ничего почти не ем - 

Аппетит пропал совсем!

Начал раньше спать ложиться,

Да не сплю! Никак не спится!

Душит кашель по утрам,

Дурнота по вечерам:

Сердце колет, в лапах дрожь...

Пропадаю... 

Волк.

 Пропадешь,

Если к Дятлу не пойдешь!

Надо к Дятлу обратиться!

Он у нас такая птица:

Разберется, даст совет.

Да, так да! А нет, так нет! 

Медведь.  Завтра я к нему пойду! 

Волк. А найдешь его?

Медведь.  Найду!

Рассказчик. Разыскал Медведь Дятла. Тот на старой сосне дупло себе на зиму готовил. Подошел Медведь к сосне, голову кверху задрал. 

Медведь.

Дятел, дятел, старый друг!

 Ты спустись на нижний сук! 

Дятел.

Ба! Топтыгину привет!

 Ты здоров ли?

Медведь.

Видно, нет! Нездоровится мне что-то: 

Лезет шерсть, в костях ломота. 

Ничего-то я не ем – 

Аппетит пропал совсем! 

Начал раньше спать ложиться, 

Да  не сплю, никак не спится! 

Страшный кашель по утрам  

Дурнота по вечерам, 

Сердце колет, в лапах дрожь... 

Дятел.

Верно, куришь или пьешь?

Медведь.

Да, курю. Откуда знаешь? 

Дятел.

Больно дымом ты воняешь! 

Ну-ка, сядь под этот сук. 

Дай-ка спину... Тук-тук-тук! 

Да-с! Выстукивать не просто 

Медведей такого роста. 

Не дышать и не сопеть: 

Ты больной, хоть и Медведь! 

Ну-с... Мне все как будто ясно. Медведь.  

Не смертельно? Не опасно? 

Дятел.

Накопилась в легких копоть —

От куренья вся беда! 

Ты, Топтыгин, хочешь топать? 

Брось куренье навсегда! 

Медведь.

Бросить? Трубку? Зажигалку?

И с сухим листом кисет? 

Не могу! Не брошу! Жалко! 

Дятел.

Выполняй-ка мой совет!

А не то в своей берлоге

Ты протянешь скоро ноги!

Рассказчик. Поблагодарил Медведь Дятла за совет и поплелся домой. Приплелся, присел на пенек, достал трубку, набил ее сухим листом, хотел было закурить, да вспомнил, что ему Дятел сказал, и забросил трубку в овраг подальше.

День не курит, два не курит, на третий не вытерпел, полез в овраг искать трубку. Искал, искал - насилу нашел. Закурил. Сидит, дым пускает, а сам прислушивается: нет ли где Дятла поблизости? Так все лето, всю осень до самой зимы то бросал Медведь трубку, то вновь находил. Так и не бросил. Наступила зима.

Пошел как-то лесник в лес за дровами. Глядь - из медвежьей берлоги дым валит. Удивился лесник, заглянул в берлогу, а там Медведь от курения так ослаб, что зарычать на лесника не может. Бери Медведя голыми руками. Стоит бедняга против лесника на своих четырех лапах - качается. Глаза от дыма слезятся, шерсть клочьями, а в зубах трубка!

Узнал лесник свою трубку, вынул ее из пасти Медведя, вот уж не ожидал ее вновь увидеть. Выбросил трубку подальше, а Медведя домой привел. 

Лесничиха. 

Ты кого привел к нам, Федя? 

Лесник. 

Посмотри, привел Медведя! 

Лесничиха. 

Настоящий? 

Лесник.

Настоящий!

Да к тому ж еще курящий! 

Лесничиха. 

Что ж теперь нам делать с ним? 

Лесник.

Как что делать? Продадим!

Завтра утром на возу

В город, в цирк его свезу! 

Рассказчик. 
В нашем цирке есть Медведь,

Приходите посмотреть. 

Лесничиха.

Смел и ловок Мишка бурый,

И ребята говорят,

Что артист с мохнатой шкурой

Самый лучший акробат! 

Медведь.

Если кто проходит мимо

С папиросою во рту

Или с трубкой, - запах дыма

Мишка чует за версту. 

Рассказчик. 
И тотчас на задних лапах

Начинает вдруг реветь.

Потому что этот запах

Не выносит наш Медведь!

Аплодисменты.

Девочка. Уважаемые старшеклассники, пожалуйста, не курите! Ребенок. Удачи вам, пока!

Уходят.

Первый. Ох и дети пошли. Загрузили. Пора расслабиться. Потанцуем!

Танцевальная композиция.

Первый. Слушай, Колян, во докатились. Дети просят нас не курить. Такое только у нас, наверно... А что там, за кордоном?

Второй. Да что... Чем больше сигарет выпускают, тем больше борются с курением.

Первый. Значит, меньше начинают покупать табачную продукцию. Тогда кто же ее приобретает?

Второй. Кто, кто? Россия.

Первый. Глупо. Выходит, мы тут травимся, а они над нами посмеиваются и все больше и больше набивают свои кошельки?! А что они делают со своими курильщиками?

Второй. В США курильщиков теснят со всех сторон. Число мест для курения ограничено, запрещено курение в транспорте, медицинских учреждениях, в магазинах, музеях, даже в такси.

Первый. А я вот слышал, что в Венгрии прославилась одна небольшая деревушка, где все жители - не курят. За это все жители этой деревни получают денежные дотации от правительства. Но если хоть один из деревни закурит - денежные дотации тут же прекратятся, да еще крупный штраф взыщут.

Второй. Да-а... Кто ж об этом узнает?

Первый. А власти периодически засылают в деревню тайных инспекторов, но те ни разу не встречали ни одного курящего.

Второй. Как же они их встретят, если внешне не отличишь курильщика от некурильщика?

Первый. Почему не отличишь? Отличишь. Особенно девушку...

Второй. О, курящая девушка - это модно, экстравагантно! 

Первый. А целоваться тебе приятно с курящей девушкой?

Второй. Фу-у! Нет. Нет. Целовать курящую девушку - все равно что вылизывать пепельницу.

Первый. Ой, Колян, как ты вульгарен.

Второй. Правда жизни.

Первый. Ну а как узнать, курит девушка или нет?

Второй . По лицу. У курящей девушки со стажем курения нездоровый цвет лица, тусклые глаза, желтые зубы, страшные морщины...

Перечисляет признаки с постепенным нарастанием интонации, а последние слова говорит очень страшным голосом и надевает маску Бабы-Яги. С противоположной стороны появляется девушка в маске.

Первый. Курящая девушка - хорошо это или плохо? Что делать, когда приходится выбирать между сигаретой и любимым человеком? Встречайте - Маска откровения!

Маска. Мне 17 лет. Курю я давно, приблизительно с 3-го класса. Поскольку у меня боевой характер, всегда дружила не с девчонками, а с мальчишками. Они меня и научили курить. Курить мне нравится. Испытывала приятное наслаждение, уверенность в себе, пользовалась авторитетом среди сверстников. Что касается приобретения сигарет - проблем не было. Мои родители курят, и у нас в доме всегда были сигареты. Курили и мама, и папа. Честно говоря, мне это почему-то не нравилось. Вместо того чтобы поговорить со мной, помочь в моих проблемах, они дымили на кухне по несколько часов. И настолько все пропитывалось дымом, что вся еда, которую мы ели, была с запахом дыма. Но ссориться с родителями из-за этого я не хотела, меня устраивало, что они не читают мне морали, не строят из себя святош.

Так бы все и продолжалось, если бы я не влюбилась. Да, такое бывает в 17 лет. Влюбилась я сильно, и, что редко бывает, эта любовь взаимная. Но вот проблема - мой избранник категорически против того, чтобы я курила. Он дарит мне хорошие дорогие духи, чтобы от меня не несло табаком, но ничего не может забить этот всепроникающий запах дыма. Мой любимый все реже и реже стал со мной встречаться.

Но я не в силах отказаться от сигареты. Сигарета стала неотъемлемой частью меня. Я стала рабом привычки. Из-за какого-то кусочка папируса и сухих листьев я теряю любовь. Что мне делать?

Первый. Спасибо, Маска, за ваш рассказ. Выслушаем мнение ребят. Что вы посоветуете нашей Маске?

Выслушиваются советы ребят, комментируются, можно спросить у Маски, не прибегала ли она к тем советам, что прозвучали.

Первый. И последний вопрос. Вы хотели бы снять маску? Маска. Нет. Мне стыдно.

Первый. Спасибо, что пришли к нам. Желаем вам найти правильное решение ваших проблем.

Маска уходит.

Второй. А нам пора дать хорошую физическую нагрузку нашим ногам. Прочь от проблем!

Жизнь хороша, если живешь без табака!

Танцевальная композиция.

ИГРОВАЯ ЧАСТЬ ВЕЧЕРА

«Набор некурящего джентльмена»

Первый. Дорогие друзья! Собираясь в дальнее путешествие, мы берем с собой самые необходимые предметы. Сейчас я предлагаю собрать некий «Набор некурящего джентльмена». Перед вами предметы первой необходимости, среди которых атрибуты курильщика: пачка сигарет, зажигалка, спички. Взглянув на эти предметы один раз, вам надо с закрытыми глазами собраться в дорогу без «курящих» принадлежностей.

Вызываются желающие. Можно сначала пригласить желающих, а потом объяснить условия игры. Игра проводится с 2-3 игроками. После того, как они посмотрели на предметы: мыло, щетка, бритва, паста, полотенце, лосьон, платок, блокнот, ручка, пачка сигарет, зажигалка, спички, пачка жвачки, - участникам игры завязываются глаза и предметы меняют местами. Победителю, собравшему за 10 секунд набор в дорогу без атрибутов курильщика, вручают приз, берут интервью: как зовут? курит ли? не пробовал или бросил? и т.д.

«Меняю сигареты на конфеты»

Всем присутствующим, особенно девушкам, предлагается заменить название сигарет на название конфет. Ведущий показывает карточку с названием сигарет, зрители должны сказать название конфет на ту же заглавную букву:

«Мальборо» - «Мишка на Севере»

«Соверен»- «Слива»

«Кэмэл» - «Красная Шапочка»

«Президент» - «Премьера»

«Роялз» - «Раковые шейки»

«Наша марка» — «Ну-ка, отними»

Давших правильный ответ просят подняться на сцену. Их благодарят за игру, узнают, какие конфеты они любят. Всем победителям вручают шоколадки.

Танцевальная композиция.

Первый. Дорогие друзья! Наша встреча подходит к концу, а ваша жизнь только набирает силу. Вы молоды и красивы. Какова дальше будет ваша жизнь, выбирать вам. Надеемся, наша программа «Твой выбор» чему-то вас научила. Сделайте в жизни правильный выбор.

Второй. Выбирайте разумное. Не будьте рабом обстоятельств.

Первый. Ваш выбор - за вами!

Второй. Ваш выбор - ваша судьба!!!

Всего доброго! До свиданья! Звучит последний танец, во время которого ведущие раздают листовки с советами, как бросить курить.

Рецепт Американского противоракового общества

1. Курите на одну сигарету в день меньше.

2. Примите решение что-то сделать, прежде чем закурить сигарету, и помедлите с его выполнением.

3. Не отказывайтесь полностью от сигарет и всегда имейте одну на случай крайней необходимости. Вы убедитесь, что будете постоянно стараться не израсходовать ее.

4. Не бросайте курить «навсегда», откажитесь от курения всего лишь на день, потом еще на день, и так день за днем.

5. Скажите друзьям и семье, что бросаете курить. Публичное заявление укрепит вашу волю.

6. Назначьте себе день, когда вы бросите курить, и сделайте это.

7. Спрячьте все, что связано с курением сигарет, чтобы ничего вам не напоминало об этой привычке.

8. Запаситесь жевательной резинкой, мятными конфетами или орехами и используйте их, когда у вас появится желание закурить. 

НЕ КУРИТЬ

Первый. Куда вы делись?

Второй. Никуда я не делся, я здесь.

Первый. Мы сейчас должны...

Второй. У вас сигаретки не найдется?

Первый. Какой сигаретки? Вы же знаете — я не курю. Курить вредно. Не случайно сейчас идет борьба с курением.

Второй. Это я заметил... А может, у вас табачок есть?

Первый. Одумайтесь. Посмотрите вокруг! Уже на сигаретах «Ява» написали, что ку​рить вредно.

Второй. И правильно сделали. А может, у вас спички есть?

Первый. Поймите, от курения здоровье портится, даже пожары бывают.

Второй. О, правильно, пойду попрошу закурить у пожарника! (Хочет уйти.)
Первый. Стойте!

Второй. Вы что, хотите применить ко мне силу?

Первый. Силой бросить курить никого не заставишь. И все-таки есть сила, которая способна это сделать.

Второй (озирается). Какая?

Первый. Сила искусства.

Второй. А-а-а... А что это значит?

Первый. Это значит, что артисты должны ежедневно со сцены говорить о вреде курения. Вот, например, как могли бы помочь борьбе с курением артисты цыганского ансамбля.

Поют на мелодию цыганского вальса «Милая».

Милая,

Ты услышь меня, 

Под окном стою 

Я с сигарою!

Далее - на мелодию песни «Клен ты мой опавший». Музыка народная.

Волос мой опавший,

Под глазами тени.

Говорят врачи мне - 

Это от куренья.

Ведь курил я с детства,

Не дышал озоном

И от никотина

Стал, как клен, зеленым.

Далее - на мелодию песни В. Махатого «Лошадка».

Ой, недаром медицина 

Утверждает круглый год, 

Что курение - причина 

Всех болезней и невзгод. 

Капля никотина может 

Вмиг убить любую лошадь, 

А цыган без лошади, 

Как без крыльев птица, 

Не случайно лошадь 

Закурить боится! 0-па!

Второй. А как может помочь борьбе с курением веселое искусство оперетты! 

Надевают матросские головные уборы. В образах Фомы и Филиппа из оперетты 

И. Дунаевского «Вольный ветер».

Второй.
Я - Фома!

Первый.
А я-Филипп!

Второй.
Филипп - Моррис?

Первый.
При чем тут Моррис? Зови меня просто - Филя!

Второй.
Хорошо. Простофиля, дай закурить!

Первый.
А разве ты не бросил курить?

Второй.
Не получается.

Первый.
А ты попробуй вместо сигарет конфеты.

Второй.
Пробовал, не помогает.

Первый.
Почему?

Второй.
Конфеты плохо прикуриваются!

Первый.
Смотри, Фома, докуришься. Помнишь, что было с одним нашим знакомым?

Второй.
Помню!

Поют на мелодию из оперетты «Вольный ветер».

Был у нас один моряк,

Он курил вовсю табак,

Но жена поставила вдруг точку.

Тихо вещи собрала,

К некурящему ушла,

Стал моряк супругом-одиночкой.

Если дымом полон дом,

Дело пахнет табаком

И недолго разразиться драме.

Словом, истина ясна:

Чтоб не бросила жена -

Лучше вы курить бросайте сами!

Ясно в чем давно вопрос, 

Вред большой от папирос, 

Кто не знает, 

Кто не понимает, 

Амба!

Танец.

Первый. А вот как о вреде курения мог бы заявить со сцены детский ансамбль «Школьные годы».

В образах школьников.

Мне сказал учитель как-то:

- Хорошо ль ты знаешь мир? 

Покажи-ка мне на карте, 

Где Казбек и где Памир.

Второй. Тут подумал я немного 

И ответил педагогу:

У меня «Казбек» в кармане, 

А «Памир» в кармане Вани!

Поют на мелодию песенки М. Старокадомского «Веселые путешественники».

Твердят все время в школе 

Буквально с малых лет:

- Не знаете вы, что ли, 

Куренье - это вред. 

Ругают за куренье 

Учителя ребят.

Но- 

На каждой перемене 

От всей души дымят: 

Военрук, 

И физрук,

И географ Сидорчук, 

Физик Петр Палыч, 

Математик, завуч, 

И техничка тетя Рая, 

Вот компания какая, 

Вот компания какая!

Первый. Мы думаем, что очень эффективно могли бы бороться с любителями подымить и артисты армейского ансамбля песни и пляски!

Надевают фуражки, поют на мелодию песни В. Соловьева-Седого «Солдат - всегда солдат».

Открыть готовы вам секрет: 

Мы всем подразделением, 

Прослышав, что куренье - вред, 

Покончили с курением. 

И даже строгий старшина 

Забросил самосад... 

И перешел на мармелад, 

Солдат - всегда солдат! 

А где-то в дальней стороне 

Враги дымят сигарами. 

Они мечтают о войне 

И нам грозят ударами. 

Но поджигатели войны 

Пускай умерят прыть... 

Мы некурящие, но им 

Дадим мы прикурить!

Первый.
Мы надеемся, что теперь вы все бросите курить!

Второй.
Серьезно, зачем себя травить?

Первый.
А сейчас мы уйдем за кулисы...

Второй.
И я там брошу курить!

ЛЕГЕНДА О ТАБАКЕ

С улыбкой о серьезном
Давным-давно, когда табак был только завезен в Армению, жил в долине Арарата мудрый старик. Все его очень любили и считались с его мнением.

Однажды на ярмарке купцы на все лады расхваливали свой товар. Они уверяли, что курящие имеют много преимуществ перед некурящими. Первое, дескать, не стареют, к ним ночью не проберется вор, собака никогда не покусает.

Слушали люди эту похвалу табаку и решили обратиться за советом к мудрому старику. Они спросили его: «Правду ли говорят купцы?»

- Конечно, - ответил он. - Тот, кто курит, никогда не постареет, ибо умрет смолоду. К нему никогда не заберется вор, ибо курящий всю ночь кашляет: кто же рискнет проникнуть в комнату, где бодрствуют? И, наконец, собака никогда не укусит курильщика, ибо курение вызывает боль в суставах, и человек вынужден ходить с палочкой. Какая же собака не боится палки? 

И ВСЕ-ТАКИ Я ПОСТУПКОМ ГОРЖУСЬ

Курить я начат уж не помню как, 

Скорее - за компанию с дружками. 

И год за годом, мелкими шажками 

Я погружался в темноту и мрак. 

Умом я понял, что куренье - смерть, 

Но бросить не хватало силы воли, 

Пока не ощутил щемящей боли, 

К тому ж не по годам я стал стареть. 

Лицо поблекло, заострился нос, 

Надрывный кашель, в легких свист

Тогда ребром встал предо мной вопрос: 

Как? Как избавиться мне от курения? 

Я понял, надо с куревом кончать, 

Травлю себя, травлю жену и сына. 

В квартире вонь стоит от никотина. 

На лицах нездоровая печать. 

Я долго думал, прежде чем спросил: 

В конце концов - дерьмо я иль мужчина? 

Чтоб не травить себя, жену и сына, 

Неужто у меня не хватит сил? 

И вот уж год, как бросил я курить. 

Год, как дышу свободно и спокойно, 

И счастлив я об этом говорить: 

Свершил я то, что зависти достойно. 

Быть может, я наивным покажусь, 

Кто-то хихикнет, мол, скажи на милость! 

И все-таки поступком я горжусь 

И радуюсь, что все так получилось. 

НАРКОМАНИЯ
Мне страшные мерещатся миры 

За пышными кулисами вселенной, 

В бездонной пропасти, полночной

мглы черней, —

И раб мечты бездумно вдохновенной, 

Влачу я за собой кусающихся змей!

Шарль Бодлер
О какие муки я  испытываю! 

Огонь добела раскалил мои

внутренности. 

Внутри у меня рана, от

глотки до пяток.

Сплошная  рана,  ничего  не  щадящая

рана, ни вен, ни 

кишок, извергающая вечное пламя.

Все реки, озера,

моря, океаны не могли бы затушить

этот огонь,

И так все время, все время, без

остановки,

без передышки, без сна. Вплоть до

небытия, 

ужасного небытия...

Эдгар По

Наркомания... Что же это за болезнь, навлекаемая, кстати, на себя самим больным?.. Речь идет о страшной болезни воли, которую еще образно называют «белой смертью».

«Высохший человек метался на койке в больничной палате с зарешеченными окнами. Его тело билось и корчилось в конвульсиях. Покрывалось крупными каплями пота. Время от времени начинались мучительные, судорожные позывы к рвоте. Больной плакал, ругался, умолял, грозил, кричал диким голосом...

- Спасите! Умираю! Дайте морфия! Доктор, укол! Будьте вы прокляты! Черви, белые черви грызут меня! Уберите червей!!!

Он с омерзением стряхивал с себя что-то невидимое. И снова начинал кататься по койке, рыча от боли.

В медицине это называется синдромом абстиненции. Наркоманы называют «лом​кой». Она возникает из-за морфинного голодания, когда человека лишают привычного наркотика. Начинаются мучительные боли в теле, желудке, кишечнике. Звон и шум в ушах. Сердце бешено колотится. Повышается температура. Все суставы выворачивает. В таком состоянии возможна и смерть. Однако привычная доза наркотика все это как рукой снимет. Но стоимость этой дозы велика. Порой превышает месячную зарплату. И из-за спасительного наркотика человек готов на что угодно.

Наркотики называют «белой смертью» потому, что наиболее распространенный из них - героин - представляет собой порошок белого цвета.

Под наркоманией подразумевается общее название болезней, проявляющихся влечением к постоянному приему в возрастающих количествах наркотических лекарственных средств и наркотических веществ вследствие стойкой психической и физической зависимости от них с развитием абстиненции при прекращении их приема. В процессе болезни происходят глубокие изменения личности индивида и другие расстройства психики вплоть до слабоумия, нарушаются функции внутренних органов и неврологическое состояние организма, наносится вред обществу.

Любую наркоманию характеризует один признак: это патологическое пристрастие к наркотику.

Вещества, вызывающие привыкание и болезненное пристрастие к ним, разнообразны по химическому строению и фармакологическому влиянию. Наиболее часто встречается злоупотребление следующими веществами: опий и его препараты; гашиш (синонимы - анаша, план, марихуана), содержащийся в различных сортах конопли; кокаин; снотворные средства; стимуляторы.

Самое древнее наркотическое вещество - опий. Упоминание о нем насчитывает 6 ООО лет. Но только в XIX веке в Англии появилась научная работа о вредном его влиянии на организм. Опий - сильнодействующее наркотическое вещество. Добывается оно из особых сортов мака. Из опия производится морфин и другие активные вещества - алкалоиды опия, обладающие обезболивающим действием (кодеин, тебаин, героин, дионин, наркотен, лауданин и др.).

Наркомания морфинного типа встречается там, где растет и возделывается мак или используются препараты, изготовленные из мака. Эти препараты предназначены для медицинских целей, но ради наживы перепродаются наркоманам или распространителям наркотиков. Из морфина можно получить героин, сильный и опасный наркотик, применение которого в медицине запрещено во всем мире.

Опий употребляют, вводя внутрь подкожно, внутривенно или курят.

Морфин, героин, промедол, фентанин преимущественно вводят подкожно и внутривенно, кодеин чаще принимают внутрь и реже - внутривенно. Обычно наркоманы начинают злоупотребление опиатами, принимая их внутрь или вводя подкожно. С годами некоторые из них переходят на внутривенное введение препаратов, стремясь с помощью относительно небольших доз наркотика быстро привести себя в состояние эйфории (добиться так называемого «прихода»).

Смертельная доза составляет 0,3-0,5 г. Однако у наркоманов быстро развивается толерантность к препарату, и можно встретить случаи, когда больной принимает дозы в 10 раз больше. При врачебном применении дозы морфина не превышают определенного предела, препараты чередуются с другими обезболивающими средствами, поэтому привыкание не допускается. Другое дело, когда регулярно принимать один и тот самый препарат. Быстро формируется выраженная психофизическая зависимость от препарата, привыкаемость достигает значительной степени, в результате требуются все более высокие дозы опиатов.

Наркоман употребляет наркотик не для обезболивания, а ради достижения наркотического опьянения. Для этого он постоянно повышает дозу. И здесь происходит самое опасное - привыкание, зависимость от наркотика. Теперь после прекращения приема наркотика и даже при уменьшении дозы возникают так называемые абстинентные явления, проявляющиеся в общем тягостном состоянии, сердцебиении, потоотделении, зевоте, чувстве беспокойства, тревоги, расширении зрачков, тошноте, рвоте, повышенной температуре, спазмах мышц живота и, что самое главное, невыносимых болях в костях и суставах рук, ног, всего тела. Начинается «ломка», описанная выше. Наркоман не находит места. Теперь ему срочно нужно принять очередную дозу наркотика.

С ростом толерантности и падением эйфоризирующего действия опиатов больные прибегают ко всяким уловкам, чтобы добиться желаемого эффекта. Для продления эйфории и приятного физического самочувствия наркоманы прибегают к дополнительному введению других наркотических средств, употреблению небольшой дозы спиртных напитков, приему опиатов в тепле (например, сидя в ванне с теплой водой).

После внутривенного введения опиатов появляется ощущение тепла, поднимающегося волнами от живота вверх, чувство приятного поглаживания кожи, легкого зуда. В голове ощущается легкий безболезненный толчок (удар). Мысли исчезают, появляется состояние блаженства, зрачки расширяются, пульс замедляется. Это состояние («приход»), наступающее сразу после введения опиатов, длится 20-40 секунд. Затем кожа бледнеет, пульс учащается, во рту становится сухо. Течение мыслей ускоряется, возникает быстрая смена приятных представлений. Внешне больные выглядят вялыми, заторможенными. Наступает сонливость и сон. По пробуждении отмечается слабость, ощущение опустошенности, тошнота, иногда - рвота. Настроение пониженное, в редких случаях - тревожно-тоскливое. Описанное состояние, длящееся обычно около 1,5-2 часов, на языке наркоманов называется «кайфом» (а также «волокушей» и «таской»).

Абстинентные явления при опийных наркоманиях возникают через 6-18 часов с момента прекращения приема наркотика. Достигая максимума на 3-5 день, описанные проявления абстиненции постепенно стихают к 10-12 дню. Однако нарушение сна, боли в мышцах, пониженное неустойчивое настроение, влечение к наркотику могут держаться дольше. При большой давности злоупотребления наркотиками течение абстиненции длительное. Даже через несколько месяцев больные жалуются на физическое недомогание, слабость, постоянно возникающее влечение к наркотикам.

Хроническая интоксикация опием изменяет физиологическое и психическое состояние наркомана. С годами наркоманы становятся лживыми (в особенности во всем, что касается употребления и приобретения наркотиков), готовыми на воровство и преступление ради получения наркотиков.

Возникают тяжелые медико-социальные последствия. Организм дряхлеет, изменяется психика (эмоциональное огрубление, падение продуктивности умственной деятельности, извращение морально-этических установок), снижаются профессиональные навыки, растет преступность. Продолжительность жизни у больных в среднем сокращается на 20-25 лет.

Речь наркоманов изобилует только им понятными терминами. «Приход» - кратковременное состояние эйфории с чувством блаженства и своеобразными ощущениями в голове и теле после введения опиатов; «волна» — приятное ощущение в теле после введения опиатов; «удар» - ощущение толчка в голове; «волокуша», «таска» или «кайф» - приятное самочувствие после окончания прихода, длящееся до наступления сна или первых проявлений абстиненции; «ширево» - препараты, вводимые внутривенно; «колеса» - таблетки наркотиков; «чеки» - рецепты; «уколоть белую» - ввести внутривенно наркотик; «заглотить» - принять наркотик внутрь; «ломка» - состояние абстиненции, сопровождающееся болями в конечностях и теле; «посадить на иглу» - приучить кого-либо к употреблению наркотиков; «яма» - незаконный источник получения наркотиков; «опиу-ха» - кустарный препарат опия; «сено» и «солома» - растительное сырье разного вида; «кумары», «отходняк» - различные формы абстиненции; «кинуться» - погибнуть от отравления и др.

Второй класс наркотических препаратов изготавливается из разных видов конопли. Это - анаша, марихуана, гашиш, банг, киф, хусус, план, харас, дагга. Произрастают эти виды конопли в странах Азии, Африки, Южной Америки, Средней Азии.

Очень коварным наркотическим веществом является тетрагидроканнабинол, содержащийся в цветущей конопле. Каннабинол в отличие от опия, морфина и морфиноподобных веществ лекарством не является, а употребляется исключительно наркоманами, которые используют пыльцу конопли (план, марихуана) и смолу конопли (гашиш, анаша, гаджа) для курения в смеси с табаком.

Многие, наверное, читали роман Чингиза Айтматова «Плаха» и знают, как добывают дурман из конопли. В этом романе, пожалуй, впервые в нашей художественной литературе показана опасность наркомании для общества и особенно для молодежи.

Опьяняющее действие дыма высушенной конопли, которое наступает через 15-30 минут, человек впервые ощутил приблизительно пять тысячелетий назад. В произведениях литературы встречаются упоминания об употреблении наркотических веществ уже в древние времена. Например, в «Одиссее» Гомера можно прочитать о том, как Одиссей выручал из беды своих товарищей, которые одурманились цветами лотоса.

Цари древних стран использовали наркотики для удержания власти. Такое было в Вавилоне, Египте, Финикии. Наркотики находят археологи в древнейших захоронениях мумий. В древнеиндийских книгах можно встретить таинственный «сома» - «божественный гриб», из которого добывали наркотики.

Регионами, где эти традиции сохранились до настоящего времени, являются страны Востока (Таиланд, Бирма, Лаос), а также Китай, Япония, Турция, Индия и страны Арабского Востока. В Россию наркотики стали проникать из Средней Азии, где они употреблялись с незапамятных времен.

В западный мир индийская конопля завезена только в XVI веке, после открытия морских путей в Индию. В Северной Америке она получила название «марихуана» (португальское «марижуанго» - «отправитель»). По-латыни «каннобис» означает «петля», «веревка», «пенька».

Совсем недавно ученые выделили из конопли сильнодействующее вещество транс-тетра-гидроканнабинол, которое вызывает необратимые изменения в мозгу человека, курящего марихуану. В начале 80-х годов научно доказано пагубное влияние марихуаны на плод человека и протекание беременности. Дети рождаются с выраженной зависимостью от наркотика, то есть рождаются наркоманами.

По мнению специалистов, самый распространенный наркотик - гашиш. Он имеет множество других названий: анача, анаша, ганжа, банг, харас, марихуана, план, кейф. Это смолистое вещество, добываемое из индийской конопли, которое содержит яд - каннаби-нол. Вот что пишет об этом наркотике Лидия Богданович в своей книге «Белый ужас». «От гашиша пьянеют, испытывают беспочвенные ощущения, которые вызывают приступы смеха, но и теряют ощущение времени. Ученые выяснили, что гашиш молниеносно действует на центральную нервную систему, на большие полушария мозга, может вызвать резкие, нередко неожиданные переходы от экстаза, эйфории к страшнейшим мучительно болезненным кошмарным галлюцинациям.

Вот советы бывшего наркомана тем, кто хочет бросить наркотики.

Первое: постепенно снизьте норму до минимума.

Второе: не старайтесь облегчить себе «ломку» более слабыми средствами, вы только удлините свои мучения.

Третье: помните, если продержались два дня, то глупо эти два дня мучений выбрасывать коту под хвост.

Четвертое: перед тем, как бросать, вы должны сами этого хотеть. Вы должны мечтать о выздоровлении; жаждать все в своей жизни перевернуть по-другому, хотеть стать сильным, модно одетым, нравиться женщинам; мечтайте любить своего сына или дочь, завидуйте людям, у которых ничего не болит, и ненавидьте себя наркоманом.

Пятое: я не стану советовать медикаменты. Это дело врача. Назову доступные методы. Это горячий душ или ванна (лучше баня). А от беспокойства по ночам, когда некуда деть руки и ноги и впечатление такое, что мясо от костей отслаивается, спите на холоде, на балконе, на свежем воздухе.

И шестое, самое главное: постарайтесь себе доказать, что ваша жизнь без отравы станет богаче и интересней, а не наоборот. Ведь мы думаем, что без отравы жизнь будет серой и скучной. Какое же это заблуждение!

Приобщиться к наркомании легко, лечиться очень тяжело.

Наркомания - недуг тяжелый, а возможности медицины в борьбе с ним оставляют желать большего.

«БЕЛАЯ СМЕРТЬ
Он может уничтожить твою душу... 

Он может разрушить твое тело... 

Он может лишить тебя свободы...

Если этого тебе недостаточно, то: 

Наркотик влияет на психику:
· твои мысли и чувства уже не принадлежат тебе
· твой разум засыпает, слабеет воля
· ты уже не в состоянии созидать и творить, зато натворить — пожалуйста
· твое будущее - ограниченность, перспектива - распад, направление движения – только вниз
Наркотик порождает проблемы:
· в школе - тебе больше не добиться успеха - изменяются цели, мысли о будущем только мешают

· в семье - ты теряешь контакт с близкими людьми - изменяются ценности, привязанности мешают
· в твоем окружении - многие друзья перестают понимать тебя: они растут, а ты - нет
· настоящие чувства - не для тебя
Наркотик делает тебя зависимым:
· вся твоя жизнь будет подчинена ему - ты можешь превратиться в раба

· освобождение дается очень тяжело и, к сожалению, не всем
· всё самое ценное в твоей жизни будет уничтожено и вытеснено им 

Наркотик разрушает твой организм:
· многие наркотики просто растворяют мозг

· ты становишься уязвимым для многих болезней - сил на защиту не остается
· внутренние органы быстро стареют

· сердце уже не справляется с обычными нагрузками
Ты рискуешь навсегда остаться без семьи:
· вряд ли кто-то выберет тебя, ведь никому не нужен молодой старик

· рано или поздно тебе самому станет никто не нужен
· здоровые дети - это тебе не грозит
· сомнительно, что есть большой интерес жить рядом с безвольным, опустошенным, больным человеком

Могут возникнуть проблемы с законом:
· государство охраняет своих граждан от перспективы разрушения - тебе придется стать нарушителем

· наркоманы плохо понимают, что такое честность и порядочность - тебя могут просто подставить
· хроническая нехватка денег плюс разрушение воли - результат ясен
Наркотик укорачивает жизнь:
· за удовольствия надо платить - отдавать приходится драгоценное время
· опасность заражения СПИДом - неминуемая гибель
· передозировка - часто ее последствия - быстрая смерть

· окружение наркомана - сплошной криминал, убийство наркомана - обыденный случай

· часто жить становится настолько «хорошо», что больше и не хочется...
НО:
Ты можешь получить от наркотика массу ощущений и переживаний -что бы ни было вначале, в конце концов наркотик все равно обманет тебя
Стоит ли доверять ему???
Проще отказаться один раз, чем потом пытаться сделать это всю жизнь
Часто говорят, что:

«Наркотики употребляют сильные и талантливые люди»
Факт:

Все они даже если и были такими, то очень скоро изменились, причем все примерно одинаково

«Наркотик делает человека свободным» 

Факт: 

Наркоманы абсолютно свободны от всех радостей жизни

«Наркотики бывают «всерьез» и «невсерьез» - всегда можно отказаться» 

Факт: 

Отказаться можно только один раз - первый

«Наркотики, как приключенческий роман, - избавляют от обыденности жизни» 

Факт: 

Это совершенно верно, но, к сожалению, часто вместе с жизнью

«Наркотики помогают решать жизненные проблемы»
Факт:

Вряд ли можно назвать решением подход «Чего не вижу, того нет», а именно так и относятся к жизни наркоманы.

Наверняка ты уже многое знаешь о наркотиках. Возможно, кто-то из твоих друзей или знакомых пробовал их или знаком с теми, кто пробовал. 

Рассказы о впечатлениях от приема наркотиков могут быть самыми разными, все за​висит от человека и ситуации.

Знай, что часто человек, рискнувший попробовать наркотики, сделал это не от боль​шого ума, часто от нехватки силы воли. И восторженные восклицания окружающих служат ему оправданием собственной глупости.

Кроме того, наркотики - это товар, и товар очень дорогой, а, как известно, реклама - двигатель торговли.

Возможно, ты слышал от кого-то, что наркотики бывают «легкие» и «тяжелые». Между рогаткой и револьвером громадная разница, но убить при желании можно и из того, и из другого, главное - прицелиться. Наркотик бьет без промаха.

Мы часто верим только тому, что видим и знаем сами. Беды, приносимые наркотиками, видны только изнутри, да и то, должно пройти время.

Учиться все-таки лучше не на своих ошибках
НАРКОТИК ГУБИТ ТАЛАНТ

Материал для проведения заседания в клубе любителей музыки
Музыканты, желая постичь вершины вдохновения, иногда идут по легкому и опасному пути - под влиянием психотропных средств ищут новые ощущения. Создается иллюзия свободы творчества, свободы фантазии, хотя на самом деле разум оказывается в плену галлюцинаций, а тело разрушается в результате токсической атаки. Творчество превращается в механизм заколачивания денег для покупки все более дорогих новых наркотиков.

Фанаты таких звезд, стремясь быть похожими на кумиров, попадают в ту же ловушку, только им могут достаться не слава и деньги, а болезни, разрушенные судьбы. Даже когда кумиры понимают, что стоят на гибельном пути, они редко бывают честны с поклонниками и изображают свою жизнь как феерический подъем вверх. Более честно поступил недавно ушедший из жизни лидер группы «Nirvana» Керт Кобейн, оставивший после себя записку, адресованную фанам: «Я перестал получать радость от музыки, которую слушаю, и от музыки, которую пишу, - а я слушаю и пишу уже так давно. Я не могу передать словами, как же я виноват... Я больше не могу дурачить вас. Никого из вас. Это просто нечестно ни по отношению к вам, ни ко мне. Самое страшное преступление, которое я могу вообразить, это притвориться перед людьми, будто мне нравится то, что я делаю. Я пытался переломить себя и принять все, как должное. Бог свидетель, как я хотел переломить себя, но у меня не хватило на это сил...»

Массовое увлечение творческой интеллигенции наркотиками началось в 60-х годах с движения «панк». Punk (панк) в переводе с английского обозначает «грязь», «гнилье». Панк-рок в то время назывался «гаражным», так как любительские группы репетировали в основном в гаражах, больше им просто некуда было деваться. В музыке они нашли самовыражение.

«Velvet Undeground» - одна из ранних панк роковых групп, название которой стало впоследствии наименованием целого течения, так называемой андеграундскои музыки. Эти группы возводили уродство в ранг красоты, сопутствуя расцвету культуры хиппи и лозунгов типа «непротивления злу насилием», они поднимали в своих произведениях темы, на которых в обществе было наложено табу: половые извращения, потребление наркотиков, социальное отчуждение. 

«Iggly Pop Stooges» олицетворяли собой третью составную часть панк рока, помимо музыкальной и философской, - визуальную сторону. Вот как описывали их выступление: «Игги извивался всем телом, испуская нечленораздельные вопли, размазывая по голому торсу кровавые куски мяса, делая вид, будто режет себе кожу осколком стекла; потом с разбега прыгал в зрительный зал. Все действо совершалось под примитивный и очень громкий рок».

Одурманенные жуткой какофонией зрители, стремясь присоединиться к раскрепощенным кумирам, искали новые средства, действующие на сознание. Группы, члены которых употребляли наркотики, не гнушались их распространением на концертах, не скрывали своей привязанности к зелью.

Философия панков была философией «потерянного» поколения, простой до предела: «В свинарнике лучше самому быть свиньей». Панки решили, что изменить мир к лучшему нельзя, и поэтому на жизни и карьере, в старом понимании этого слова, был поставлен крест. Текст песни панк-роковой группы «Sex Pistols»:

Мы - цветы в мусорном ящике, 

Мы - яд человечества. 

Мы - будущее, ваше будущее...

Знаменитый рок-музыкант Фил Коллинз в свое время небрежно отмахнулся от появления «Sex Pistols»:

«Да у них просто нет таланта». Но у них не было не только таланта, они играть-то на музыкальных инструментах умели кое-как. Они одевались так же, думали так же, хулиганили так же, как уличные пацаны и молодые безработные. «Sex Pistols» распались, но вырастили целое поколение панк-групп.

11 октября 1978 года первый бас-гитарист «Sex Pistols» Сид Вишес ночью в отеле зарезал свою подружку Ненси Спанген. Оба они находились в состоянии наркотического опьянения. Сид Вишес сам вызвал полицию, был страшно перепуган, ничего не мог толком рассказать. Две недели спустя он пытался покончить жизнь самоубийством, вскрыл себе вены на запястьях, но его успели спасти. 2 февраля 1979 года Сид Вишес добился-таки своего и ввел сверхдозу наркотиков. На этот раз откачать его не удалось.

Такая же участь постигла музыканта из группы «Rolling Stones» Брайана Джонса.

В начале 60-х в тихой старой Англии произошел взрыв, который на века обеспечил этой стране благодарность поклонников поп, рок да и любой другой музыки как месту рождения двух титанов, современной музыкальной культуры: «Beatles» и «Rolling Stones».

Основой творчества второй из них стал мощный ритм - энд-блюз, энтузиастами и фанатиками которого «Stones» стали на протяжении всего своего творческого пути. У них были талант, мастерство менеджера, реклама...

В то время Европу захлестнул наркотический бум, не миновавший и «Згопез». Брайан Джонс и Кейт Ричарде увлеклись наркотиками. Даже в одной из песен упоминается марихуана (на слэнге - имя Jane):

Моей леди Джейн

Служил неустанно,

Я должен уйти, я дал обещание.

Идет игра, любовь, тебе пора, любовь,

Взять мою душу, леди Джейн.

8 июня 1968 года от чрезмерного потребления наркотиков Брайан Джонс умер. После этого Кейт Ричарде дал обещание избавиться от них и сдержал его. Преодолев себя, вылечился и постоянно ходил в майке, чтобы все видели отсутствие на коже следов от уколов.

После того, как панк-рок расчленился по разным музыкальным и эстетическим направлениям, появились течения, среди которых можно отметить «новых романтиков». К ним присоединились группы «Duran-Duran», «Depeshe Mode». Их тексты лишились бунтарского духа. Многие, в том числе и«Depeshe Mode» добились безупречной вокальной гармонии. Это позволяет говорить о коммерческой направленности всего течения. Такая же пришла и мода. Разочарованные панк-роком, музыканты не позволяли себе рядиться в хлам и дрянь, а носили яркие, броские одежды, стильные прически.

«Depeshe Mode»образована в 1978 году. В 80-е она оказалась фактически единственной британской группой, которая с успехом конкурировала с лидирующими американскими коллективами. Но альбом 1997 года, называющийся «ULTRA», по общему мнению профессионалов и поклонников, оказался далек от совершенства. Дело в том, что в последнее время вся группа «работает на наркотики». Им уже не до творчества, а недавно у Винса Кларка - клавишные, гитара и вокал - (60-го года рождения) были серьезные проблемы со здоровьем.

С такой же проблемой столкнулась группа «Radio Head», современная английская группа возродившегося психоделического панк-рока. В ее составе вокалист Том Йорк, подававший большие надежды, лучший молодой текстовик Англии. Недавно появилось сообщение о его преждевременной смерти от передозировки наркотиков.

Еще одно течение, называющееся хард-кор, вышедшее из панк-рока, проявило себя как монолитное явление. Этот стиль стал особенно популярным с появлением группы «Nirvana». Хард-кор проявил себя как некоммерческое предприятие. И имидж многих групп заключается в самих названиях:

«DOA» - «Dead on Arrival» («Смерть до прибытия») - выражение, распространен​ное у врачей «скорой помощи», намекающее на передозировку, «DRI» - «Dirty Rotten Imbeciles» («Грязные сгнившие дебилы»).

Легенда хард-кора, лидер «Nirvana» Керт Кобейн, находясь на пике своей популярности и будучи человеком более чем состоятельным, в 1994 году по собственному волеизъявлению ушел из жизни. К тому времени он уже три года употреблял героин и пережил три «наркотические комы». Тогда врачи с уверенностью не смогли определить, были ли это сознательные попытки самоубийства или же обычные для наркоманов передозировки. Как заявила вдова звезды Кортни Лав, он несколько лет страдал от так называемой «хлопковой лихорадки». Это почти классическое заболевание наркоманов, когда мелкие волокна ваты попадают через шприц в кровь, что вызывает мгновенное повышение температуры и сильное кровотечение изо рта и носа. И вот итог: 8 апреля 1994 года в Сиэтле, где жили Керт, его жена и маленькая дочь, было обнаружено тело Кобейна. На нем лежала винтовка с направленным вверх дулом. Рядом шприц и другие предметы для инъекций.

РЕЙВ стал музыкой ночных клубов с непременным атрибутом в виде лизальной марки ЛСД или «экстази» (психостимулятора в виде таблеток). Допинги хорошо вписываются в идеологию под девизом «Счастье и любовь». Группе «Prodigy» удалось привлечь внимание широкой публики к этому стилю. Кроме руководителя Лайэма Хаулетта, работающего ранее диск-жокеем на радиостанции, в нее входят некий Максим и танцоры Кит и Лирой. Недавно Хаулетт покинул коллектив, скончавшись из-за передозировки наркотиков. Сейчас группа практически ничего нового и интересного не создает, хотя остается еще достаточно популярной в России.

Пресса неоднозначно реагирует на проблему наркомании среди поп-звезд нашей страны. В печати встречаются противоречивые сведения о самых разных сторонах жизни музыкантов. В погоне за шумихой репортеры иногда пользуются непроверенными сведениями. Так, в одной из статей о трагической смерти Игоря Сорина (солиста группы «Иванушки Интернешнл») говорилось о том, что он покончил собой в результате наркотического опьянения. Спустя несколько месяцев появилась противоречащая этому заметка, в которой говорилось, что смерть его была инсценирована, а сам Игорь эмигрировал в США, причиной стали обостренные отношения между членами группы. Какому из этих сообщений отдать предпочтение - решать вам, возможно, что существует еще много других версий и слухов. Но что можно сказать тем поклонницам, которые покончили жизнь самоубийством во имя своего кумира?

Разухабистые песни Виктора Рыбина из группы «Дюна» о водке, селедке совсем не говорят, что это образ жизни этого артиста. В одном из интервью он говорил, что не употребляет спиртного вообще и ведет здоровый образ жизни.

Невероятные волевые усилия прикладывает Валерий Леонтьев, по десять часов занимаясь в спортзале, чтобы оставаться на сцене в образе экзальтированного, лишенного всяких комплексов исполнителя. Хотя в свое время о нем ходили разговоры, что употреблял наркотики.

Нескончаемыми слухами обрастают имена Владимира Преснякова-младшего, Гарика Сукачева, Линды, группы «Агата Кристи»... Нельзя определенно причислить этих людей к той или иной категории, потому что мир искусства - это мир иллюзий и театрального действа.

СТРАШНОЕ ЗЕЛЬЕ

Сценарий для детей раннего подросткового возраста
ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА 

Василиса Премудрая 

Аленушка 

Иванушка 

Злая Колдунья 

Гангстер Джон

ДЕЙСТВИЕ 1

Светлый терем Василисы Премудрой. Аленушка прибирает его и поет.

Аленушка. 
Встану рано поутру, 

Все я в доме приберу, 

Все полы подмету, 

Вымою посуду...

Входит Василиса.

Василиса. 
Доброе утро, Аленушка!

Аленушка. 
Доброе утро, тетушка Василиса Премудрая!

Василиса. 
Ну как, нравится тебе гостить в моем тереме?

Аленушка. 
Ах, как нравится, тетушка Василиса! Ах, многому я научилась у вас! Жаль, что каникулы заканчиваются и надо возвращаться домой. Не хочется с вами расставаться.

Василиса (вздыхая). Ах, Аленушка, я тоже буду грустить без тебя. Светло в моем светлом тереме, только грустно бывает. К тому же беспокоит меня дума печальная.

Аленушка. 
Что такое? Что за дума вас печалит?

Василиса. 
Опять Злая Колдунья затевает против людей пакость какую-то. Не сидится ей спокойно. Ненавидит она род людской.

Аленушка. 
А почему она такая злая?

Василиса. 
А почему вообще бывают злые? Когда человек перестает слышать сердце свое, то сердце умирает, каменеет и становится злым и жестоким.

Аленушка. 
Но ведь это же только среди людей так?!

Василиса. Среди волшебников тоже. Черное сердце Злой Колдуньи не может ничего чувствовать, кроме злобы. Ох, опять затевает она что-то недоброе! Ты поедешь - будь в дороге осторожней.

Аленушка. 
Не беспокойтесь, тетушка! Я буду осторожна. Ой! Уже солнце над лесом поднялось, мне пора в путь-дорогу собираться. Где мой узелок? Вы меня на дорогу благословите, тетушка Василиса?

Василиса.
Конечно, благословляю, девочка моя. (Крестит Аленушку.)
ДЕЙСТВИЕ 2

Лес. Стоит Иванушка и горько плачет.

Иванушка. 
Ах, какое горюшко, горюшко лихое, 

Горе-горемычное 

Сделалось со мною...

Входит Аленушка.

Аленушка. 
Ты что плачешь, мальчик?

Иванушка. 
Как же мне не плакать, 

Бедному, несчастному? 

Горе приключилось, 

Горюшко ужасное! 

Ой-ой-ой-ой-ой-ой! 

Что же будет со мной!

Аленушка. 
Хватит реветь! Нечего слюни распускать! Говори толком и обстоятельно, как тебя зовут и что с тобой случилось?

Иванушка. 
Зовут меня Иванушка.

Аленушка. 
Очень хорошо. А я Аленушка. Будем знакомы. Не вздыхай, а рассказывай.

Иванушка. 
Был у меня брат старший, Илья, напала на него напасть лихая, научила его злая женщина каким-то уколам заморским, а после этого укола потерял он силу-волюшку и стал яко сумасшедший, а потом вянул, вянул, да и совсем сгинул! Ой!

Аленушка. 
Подожди, не реви! Слезами делу не поможешь! Тут действовать надо! Что это за злая женщина?

Иванушка. 
С виду она очень даже симпатичная, даже красивая. Живет она вон за той поляной. Я, было, хотел пойти к ней и поколотить ее хорошенько, да испугался. Вот сижу тут и плачу.

Аленушка. 
А чего же ты испугался?

Иванушка. 
Да, говорят, она колдовать умеет. Вдруг превратит меня в кого-нибудь?

Аленушка. 
Не бойся! Мне Василиса Премудрая говорила, что ничего нет сильнее храброго человеческого сердца! Пойдем к этой противной тетке! Я ей по​кажу, как людей губить!

Иванушка. 
Ты со мной пойдешь?

Аленушка. 
Конечно!

Иванушка. 
Ты - настоящий друг! Дай, обниму тебя!

Аленушка. 
Нечего время терять на глупости! Вперед!

Уходят.

ДЕЙСТВИЕ 3

В пещере Злой Колдуньи. Входит Колдунья с тазиком и ведром. 

Готовится варить зелье, надевает перчатки.

Колдунья. 
Ха-ха-ха! Сейчас приступим к делу!

Входит гангстер 

Джон. 

Ведет себя развязно.

Джон. 

Приветик, красавица моя!

Колдунья. 
Ты как всегда не вовремя, болван! Тебе чего надо?

Джон.

Посмотреть на красоту твою!

Колдунья. 
Не ври! Все ищешь, чем бы поживиться! Только ты можешь уматывать! Здесь тебе не перепадет! Иди вон к Ваням-лопухам да заливай им про заграничное чудо. А мне не мешай! У меня свой бизнес! А полезешь - быстро превращу тебя в крысу или того хуже! Понял, гангстер Джон?

Джон. 

Ой-ой, только не это! Ухожу, ухожу, ухожу!

Колдунья. 
Надоедают! Не дают работать! Болванов развелось, как тараканов! Уж не знаешь, чем травить! Итак, приступим к приготовлению злого зелья для одурения и истребления гнусного рода людишек! Так! Добавим немного водички! (Мешает зелье.) Ты варись, варись, злое зелье, на погибель людям, на радость мне! И пусть это зелье привораживает и притягивает, манит к себе глупых простаков. Называется зелье — наркотики. Отнимает оно силу жизненную и ко мне направляет прямехонько. Тарабам-барабам, бум-ба-рашенька! Пусть сгинет, погибнет весь род людской!

Незаметно крадутся Аленушка и Иванушка, прячутся.

Тарабам-барабам, колдоботина! Превращу я людишек в ничтожество! Будут ползать, как твари безумные! Будут чахнуть и вянуть на радость мне! Ну, кажется, готово! Здорово получилось! Остается только остудить, в тару разлить и по миру пустить!

Иванушка смело выходит из укрытия.

Иванушка. 
Ах ты, бесстыжая!

Колдунья.  
А ты откуда взялся? Да я сейчас тебя прихлопну!

Аленушка. 
Только попробуй! Будешь дело иметь со мной!

Колдунья. 
Что-о-о? Вы, заморыши, слушайте сюда, сейчас я вас поймаю и в котле сварю!

Колдунья начинает бегать за Ваней, хватает его.

Колдунья.  
Ага, попался!

Аленушка. 
Не трогай его! (Хватает ведро и выливает воду на Колдунью.)
Колдунья.  
Ой, ой, что ты наделала, хулиганка! Ты зачем меня облила? Я же воды не выношу! У меня к ней супераллергия с тотально-летальным исходом! Я же сейчас растворюсь! Ой, задыхаюсь! Воздуху мне! Воздуху! Убегает, кричит за сценой.

Колдунья. 
Ой, таю, помогите мне!

Иванушка. 
Смотри, Аленушка. Она действительно растаяла.

Аленушка. 
Да, превратилась в облачко.

Иванушка. 
И облачко исчезло.

Аленушка. 
Победа! А что же делать с этим противным зельем? Как-то нужно уничтожить.

Иванушка. 
Вылить в речку.

Аленушка. 
Ты что? Вся рыба помрет! Действительно, что же с ним делать? Надо посоветоваться с Василисой Премудрой. Побежали к ней. Убегают. Появляется гангстер Джон.

Джон. 
Ой, что слышали мои уши и что видели мои глаза! А зелье-то вот оно! (Приплясывает от радости.) Однако же, дельце прибыльное. Потекут денежки ко мне в карманы. Да все зелененькие. Оставаться мне здесь нельзя, а то придут сюда Аленушка с Иванушкой или их хазарша Василиса. Что ж я, болван, тут рассуждаю, мне нужно дергать отсюда побыстрее, а то застукают. (Берет ведро и убегает.) 

Возвращаются Аленушка, Иванушка и с ними Василиса.

Аленушка. 
Ах, где зелье?

Иванушка. 
Только что тут было.

Василиса. 
Его похитили. И, судя по всему, похитил его злой человек! Ох, как много бед он может натворить!

Аленушка.
А что же теперь делать?

Иванушка. 
Сколько людей теперь может погибнуть?!

Василиса.  
А мы объявим на весь свет.

(Говорит в зал.) 

Слушайте, люди добрые! 

Говорит Василиса Премудрая! 

Слушайте сообщение и 

Передайте дальше! 

Случилось дело недоброе 

На нашей русской земле! 

Придумано зелье страшное 

Лихими силами злыми. 

И пущено это зелье 

По нашей земле родимой! 

Сильными будьте и зоркими! 

Как чумы сторонитесь, 

Как от змеи убегайте –

От этого зелья страшного! 

Отнимет оно силу-волюшку 

И скрутит доверчивых отроков. 

Легко вам пойматься на удочку, 

Легко угодить в сети страшные, 

Но выпутаться невозможно. 

Не верьте соблазну коварному, 

Что зелье несет утешение. 

Змея подползает неслышно 

И вьется красивыми кольцами. 

Запомните! И сторонитесь, 

Услышав слово НАРКОТИКИ!

ПОТЕРЯННАЯ ЖИЗНЬ

Дым от сигарет выходит
Требуется доза, хоть умри!

кольцами,
Маминых серег, колец последних

И в хмельном угаре голова...
Ей едва хватило дня на три...

Уж давно не радуется солнцу
Помогите, люди! Дайте руки!

Девушка, душой своей мертва.
Ей самой не вырваться из пут.

Пьяные компании, пирушки,
Удержите, взявши на поруки,

Матери несчастные глаза,
И поверьте, что глаза не лгут.

Сигареты, «травка» под подушкой
Молят милосердия, защиты,

Да сестры соленая слеза.
Сильного, надежного плеча...

День за днем живет она без цели,
Совести исчерпаны кредиты,

Потеряла всех своих друзей...
Так не оттолкните сгоряча!

Даже в марте звонкие капели
Чтобы не погибли миллионы

Не приносят облегченья ей...
Россиян красивых, молодых,

Засосала страшная трясина,
Разгромите грязные притоны,

Сил бороться не было и нет,
Раз и навсегда закройте их!

А наркобарон, крутой детина,
Пристально вглядитесь в 

Так «достал», что стал

лица юных,

                            не в радость свет.
Нет ли в них тревожной пустоты?

Деньги, деньги, деньги...
И себя спросите, как с трибуны:

                            где достать их?
«Что для их спасенья сделал ты?»

Идешь по улице один, глаза

сияют –

В кармане у тебя немножко

дряни. 

Сейчас придешь, откроешь,

вколешь в вену 

И позабавишься, забудешь

школьный «неуд». 

Восьмой этаж. Из лифта вышел

смело, 

От мамы спрятавшись, иглу

воткнул умело: 

Сначала боль, вдруг кайфный

взрыв по телу, 

И захотелось полетать. На

самом деле. 

И вот летишь над мостовой и над

домами, 

Толпа внизу и светофор тебе

мигает...


И ты один, и с высоты плевал бы. Но ты паришь. И мыслей нет и

страха. 

И вот лежишь на мостовой, гудят

машины, 

Как сотни тысяч пчел вдруг боль

пронзила. 

Даешь зарок уж больше не

колоться. 

Красивый! Поздно! Сердце-то

не бьется. 

Героям - слава. Дуракам - одна

могила, 

И слезы матери за

приколиста-сына. 

Друг, если вспомнишь про него,

добавь: 

«Его убил смертельный кайф».

Ирина, 15 лет.
с. Кочубеевское

ОПОМНИСЬ

Туманный взгляд

на шприц в руке; 

Совсем недавно

«на игле»,

А нет уже былых друзей, 

Конфликт в семье... 

Опухший мозг

одно лишь гложет: 

Наркотик...

Он-то и поможет!.. 

Через мораль и честь

перешагнет 

Тот, в ком не человек,

а зверь живет. 

Желание достичь

больших глубин, 

Сражает наповал,

и ты Один!


Заброшен, позабыт ты

за свои деянья, 

Не избежать уж

смерти - наказанья, 

Которая настигнет

очень скоро... 

Нет, я не запугиваю! 

Лишь сопоставив факты,

понимаем, 

Как глупы те, кто хочет

«кайфа»! 

Задумайся: шприц этот

может быть в твоей руке. 

Реши: а стоит ли

вообще платить такой ценой 

За те короткие

минуты «счастья», 

Впоследствии убившие тебя?!!

Ирина БАКУШИНА,
10 класс СОШ ЛЬ 13

� «Больбшая перемена»: Школьная газета СШ № 14 г. Невинномысска. – 1998. - №8.





